黑龙江省就学地助学贷款操作流程
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第一部分  贷款申请、办理及续贷
     流程简介：
一、借款学生办理哈尔滨银行银行卡——>二、借款学生提出网上申请——>三、高校资助中心归集资料及审核——>四、华安保险提取《贷款申请汇总表》、承保——>五、哈尔滨银行发放贷款——>六、华安保险到校审核收集资料、签署借据——>七、哈尔滨银行返还合同、借据——>八、高校资助中心分发合同、借据——>九、借款学生续签——>十、借款学生签署还款协议
一、借款学生办理哈尔滨银行银行卡
借款学生申请贷款前到就近的哈尔滨银行任意网点持本人身份证原件办理哈尔滨银行银行卡一张，如借款学生本人不方便办理可委托他人持本人身份证及借款人身份证代为办理。
二、借款学生提出网上申请
1.注册用户
借款学生，需登录网站，点击“国家助学贷款申请”，进入网站注册页面，使用本人居民身份证号和电子邮箱注册，并下载查看操作指引。注册时需认真核对证件信息，注册成功后身份证号不能修改，如果身份证号录入错误，只能重新注册。
2.填写申请表
学生按操作指引要求，在线填写国家助学贷款申请表。
3.提交申请表
学生填写申请表后，可选择“保存”或“提交申请”。点击“提交申请”时，系统会自动弹出提示框，要求学生再次确认重点信息（红色字体显示），并提示通过本网站提交的助学贷款申请视同学生本人真实意思表示，学生对相关信息的真实性承担法律责任。提交成功后，系统自动弹出提示框，告知学生已提交成功，相关信息可登录网站查询、查看注册邮箱的邮件或手机短信。
点击“提交申请”后，申请信息不得再进行修改。
网上申请开放时间：每年9月1日至10月15日。
网站开放时间：不限时。学生可随时上网查询相关信息及数据。
三、高校资助中心归集资料及审核
（一）归集资料
1.递交的资料
（1）附件一：《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）借款合同》两份
（2）附件二：《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）申请表》两份
（3）附件三：《黑龙江省国家助学贷款（就学地）还款说明》两份
（4）借款人身份证复印件一份；（印在一张A4纸上）
2.出示的资料 
家庭经济困难证明；（学生户籍所在地村委会、居委会、乡镇（街道）民政部门、新生就读高中或已就读高校任一机构盖章确认的《高等学校学生及家庭情况调查表》，城镇居民最低生活保障金领取证，农村居民最低生活保障金领取证或其它形式的家庭经济困难证明）
3、高校资助中心整理借款学生的资料
（1）哈尔滨银行留存资料：
1）哈尔滨银行留存：
《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）借款合同》一份
《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）申请表》一份
《黑龙江省国家助学贷款（就学地）还款说明》一份
借款人身份证复印件一份
每份档案资料从上到下按顺序用订书器装订。
（2）高校资助中心留存资料：
《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）申请表》一份，按贷款申请汇总表排序，存档。
（3）借款学生资料：
1）借款学生留存资料
《黑龙江省国家助学贷款（就学地）还款说明》一份
（2）银行返还的资料
1）《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）借款合同》一份
2）《借据》第四联
（二）审核
资料及身份审核
（1）核对递交的资料及申请信息准确无误，资料为单面印刷、A4纸大小；
（2）对借款学生出示的证件资料及身份进行核查；
（3）借款学生人身份证正反两面需印在一张纸上；
（4）接受学生递交的申请资料，在审核资料完备、核对各复印件与原件一致后，并在申请表上盖章，签字、盖章必须清晰；
（5）对申请表填写有误的，由高校资助中心老师登陆网站，将该学生申请信息退回学生进行修改。学生修改无误后，重新打印申请表、借款合同。
四、华安保险提取《黑龙江省国家助学贷款（就学地）汇总表》、承保
华安保险10月15日提取《黑龙江省国家助学贷款（就学地）汇总表》，并与高校资助负责人员核对名单，无误后根据华安保险学贷险承保流程进行承保，并转发给哈尔滨银行助贷中心、。
五、哈尔滨银行发放贷款
哈尔滨银行10月15日起根据《黑龙江省国家助学贷款（就学地）汇总表》，将贷款批量打入就学地各高校。
六、华安保险到校审核收集资料、签署借据
    高校资助中心组织学生参加“助学贷款签约仪式”并与华安保险签署贷款合同及借据。
七、哈尔滨银行返还合同、借据
哈尔滨银行在借款合同及借据上加盖公章后，将材料邮寄给高校资助中心并做好对接工作。
八、高校资助中心分发合同、借据
将银行返还的合同、借据分发给借款学生。
九、借款学生续签
高校资助负责人员每年10月15日前，在华安保险学贷网确认续签名单，并与华安保险负责人核对，无误后由华安保险提取续签名单，哈尔滨银行按名单放款，然后约定时间组织续签学生与华安保险工作人员面签借据。 
十、借款学生签署还款协议
高校组织借款学生毕业当年5月1日前，登录华安保险网上申请系统签署《黑龙江省国家助学贷款（就学地）还款确认书》并打印两份，高校组织学生签署还款协议。
第二部分  贷款展期及归还
一、贷款展期
（一）学生申请
借款学生因毕业后继续攻读学位申请展期的，应在不晚于毕业前60日（最晚不超过6月30日）向哈尔滨银行提出展期申请，并按要求经学校审核后，及时与哈尔滨银行签订展期协议。借款学生需提供继续攻读学位的高校录取通知书复印件。
（二）哈尔滨银行审批
哈尔滨银行在核实纸质申请资料后，为借款学生办理展期手续，并通过将更新后的数据发送至华安保险。
二、贷款归还
（一）还款要求
在校期间还款方式。借款学生不归还贷款本金，贷款利息100%由财政补贴。
毕业后宽限期内还款方式。毕业后两年内为宽限期，宽限期内借款学生不归还贷款本金，仅支付宽限期期间产生的利息。借款学生自毕业当年8月20日（毕业日）起开始自付利息。还息方式为按月还款。
宽限期结束后还款方式。借款学生自宽限期结束次月起，至合同到期日，采取等额本息还款法按月分期偿还贷款本息，还款日为每月的20日。
因借款学生按照学籍管理规定结业、肄业、休学、退学、被取消学籍等情形财政终止贴息的，自终止之日起，由借款学生自付利息。
（二）还款方式
哈尔滨银行在借款合同约定的还款日，通过系统自动从哈尔滨银行开立的借款学生丁香卡中扣收贷款本息。
三、提前还款
（一）提前还款条件
借款学生在借款合同生效后、到期日前可申请提前归还全部或部分借款（部分借款指每笔放款金额）。
（二）提前还款方式
提前还款的，借款学生可在哈尔滨银行柜台或通过网上银行办理。
哈尔滨银行增加其它还款渠道的，通过网站进行公告，不再单独另行通知。
哈尔滨银行将提前还款的数据及时发送至华安保险。
第三部分  财政贴息及风险补偿金支付
一、贷款贴息支付
（一）哈尔滨银行统计
哈尔滨银行应于每个季度结束后的20个工作日内，将上季度对在校学生实际发放的国家助学贷款学生名单、贷款额、利率、利息等情况按资助中心进行统计汇总后交资助中心审核。
（二）资助中心审核
资助中心对哈尔滨银行递交的贴息数据进行审核，经确认盖章后返回哈尔滨银行。
（三）分行汇总
分行将哈尔滨银行上报的贴息数据汇总后向省教育厅提出贴息申请。
（四）教育厅划款
教育厅应在收到哈尔滨银行提供的贴息申请材料后的10个工作日内，及时向哈尔滨银行支付贴息资金。
二、风险补偿金支付
（一）哈尔滨银行统计
每年12月20日前，哈尔滨银行统计本学年实际发放的国家助学贷款金额及风险补偿金数据，按资助中心进行统计汇总后递交资助中心。
（二）资助中心审核
资助中心对哈尔滨银行递交的贷款金额及风险补偿金数据进行审核，经确认盖章后返回哈尔滨银行。
（三）数据上报
哈尔滨银行上报数据后，将风险补偿金申请书、实际发放贷款汇总表（加盖公章）和资助中心的确认证明同时提交省教育厅。
（四）教育厅划款
省教育厅在收到哈尔滨银行的有效申请材料后的20个工作日内，将全部风险补偿金支付给哈尔滨银行。
第四部分  贷款投保与理赔
一、贷款投保
（一）批量投保
哈尔滨银行按年度提供已发放贷款清单，华安保险制作投保单及投保明细表交哈尔滨银行核对。哈尔滨银行核实无误后加盖公章，办理投保手续。
（二）制作保单
华安保险出具《国家助学贷款信用保险单》，并将保险单正本和承保明细清单以及保险费发票交分行。哈尔滨银行核验保单及发票无误后妥善保管。
（三）支付保费
哈尔滨银行按10.4%的保险费率，按约定向华安保险支付保险费。

二、贷款理赔
（一）贷款逾期三个月后，哈尔滨银行可向华安保险进行索赔。哈尔滨银行统计借款学生应还未还本息，并将数据发送至华安保险。
（二）华安保险按约定向哈尔滨银行进行理赔。
（三）哈尔滨银行收到华安保险已理赔金额后及时进行冲账。对华安保险已理赔的贷款，借款合同到期后，哈尔滨银行及时向华安保险出具《权益转让书》。
三、理赔后还款
（一）哈尔滨银行系统对已经发生理赔的借款学生还款账户进行监测，对账户有余额的，哈尔滨银行系统扣划借款学生应还未还贷款之后，在保险赔偿金额以内，对借款学生账户余额进行代扣，并将代扣款项划至华安保险账户。
（二）保险理赔后，借款学生申请提前归还全部贷款的，哈尔滨银行在为借款学生办理提前结清手续前，应核查借款学生是否有未归还的已理赔欠款，并要求借款学生将结清已理赔欠款后，方能办理贷款已结清证明及丁香卡销户手续。
第五部分  贷后管理
一、合同变更
（一）借款学生自愿终止借款合同
借款学生在校期间，哈尔滨银行应允许借款学生自愿提出终止贷款发放。有终止贷款发放意向时，借款学生应通过所在资助中心向哈尔滨银行提出书面申请，并告知华安保险。
（二）借款学生转学
借款学生转学时，必须由原哈尔滨银行与待转入学校的相应哈尔滨银行办理贷款划转手续后，或者在该生还清贷款本息后，所在学校方可为其办理转学手续。
（三）借款学生发生休学、退学、出国、被开除学籍等情况
学校在办理相关手续前，应提前书面通知哈尔滨银行和华安保险，并取得哈尔滨银行的回执。
哈尔滨银行有权按借款合同约定采取停止发放尚未使用的贷款、宣布贷款立即到期、提前收回贷款本息等措施。
二、在校管理
（一）哈尔滨银行、华安保险应对借款学生积极开展诚信教育、个人征信和还贷知识宣传工作，明确告知还贷方式和流程程序。
（二）本省高校应协助开展诚信教育、还贷宣传、借款学生的还款确认和贷款催收工作。
三、离校确认
（一）借款学生在线确认
借款学生毕业离校前，应登陆网站，填写借款学生信息确认表，确认贷款相关信息，更新固定联系人（父母或其它直系亲属）及借款学生本人的有效联系方式。
（二）高校办理毕业手续
本省高校应督促学生填写借款学生信息确认表。对毕业学生，高校应通过网站核实借款学生正确完整填写信息确认表后，方可为其办理毕业手续。
四、毕业后管理
（一）借款学生在变更居住地址、工作单位或联系方式后10个工作日内，应将变更后的信息通知哈尔滨银行和华安保险。
（二）哈尔滨银行、华安保险会定期通过借款学生毕业填写的信息确认表内联系方式，与毕业学生、固定联系人取得联系，了解借款学生近期相关情况。
（三）贷款信息等相关通知服务
华安保险通过手机短信、电子邮件或其它方式向借款学生、固定联系人发送与贷款相关的信息服务及相关通知。借款学生如遇手机、手机号码或电子邮箱等变更、暂停、遗失、被盗等情况，应及时通知哈尔滨银行、华安保险。
（四）学生离校后联系信息变化后，哈尔滨银行、华安保险无法联系的，本省高校和资助中心需协助查找借款学生的最新联系信息。
五、违约公布
（一）公布违约条件
被公布的违约学生是指按借款合同进入还款期后，连续拖欠还款超过一年且不与哈尔滨银行、华安保险主动联系办理有关手续的借款学生。
（二）违约公布方式
哈尔滨银行、华安保险将需要公布的违约学生信息提交给省教育厅及学生就读高校，哈尔滨银行、华安保险、省教育厅有权在不通知违约学生的情况下，
1.通过新闻媒体和网络等信息渠道公布其姓名、公民身份证号码、毕业学校及具体违约行为等信息；
2.在中国高等教育学习信息网等相关网站公布其违约行为；
3.通过本省高校网站公布其违约行为；
4.通过贷款申请网站公布其违约行为。
附件：
附件一：《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）借款合同》
附件二：《哈尔滨银行国家助学贷款（就学地）申请表》
附件三：《黑龙江省国家助学贷款（就学地）还款说明》

